# 依托资源优势 打造现代农业强市

城市晚报白城讯 2月8日, 习近平总 书记在听取吉林省委和省政府工作汇报 时指出,吉林要以发展现代化大农业为主 攻方向,完善强农惠农富农支持制度,统 筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品 牌农业。要积极发展生态养殖,加强农产 品精深加工和食品细加工,做足做活"粮 头食尾""畜头肉尾""农头工尾"文章,构 建多元化食物供给体系。白城市作为吉 林西部重要的粮食生产基地和特色农产 品加工基地,通过构建现代农业产业发展 体系,推动农产品加工业集群扩能延链, 全力推动农业资源转化升级,勾勒出一幅 产业兴旺、生机勃勃的新画卷。

#### 做好"粮头食尾"文章

白城市全力打造"白城弱碱大米"区 域公用品牌,推动水稻产业向绿色有机 方向转型升级,提升市场竞争力。在益 海嘉里(白城)粮油食品工业有限公司生 产车间,企业通过"6步鲜"技术,为品牌 打造赋能。该企业人事行政部经理铁鑫 鑫说:"在稻谷九成熟,食味俱佳时期进 行'鲜割',通过温湿度精控技术将新鲜 稻谷进行'鲜存',再用'鲜碾'技术对稻 谷进行适度加工,然后采用低氧锁鲜包 装进行'鲜包',最后根据'鲜食'指导进 行科学蒸煮,让消费者可以整年吃到营 养好吃的新鲜大米。'

在扩大主粮加工能级方面,白城市

产60万吨赖氨酸竣工投产。力争全市玉 米加工业产值实现100亿元以上。积极 发展鲜食玉米,谋划实施胚芽油、米糠 油、特色食品等生产项目,进一步提高主 粮转化率和产品附加值。

#### 做好"畜头肉尾"文章

近年来,白城市肉牛产业发展势头 强劲。通榆吉运存栏安格斯牛3.8万头, 是吉林省最大规模肉牛养殖企业,采用 五位一体"养殖模式带动农户增收,投 资5.8亿元建设屠宰加丁项目,年屠宰加 丁20万头肉牛, 创建国家级牛肉储备库: 冰南中粮家佳康700万头绿色生态生猪 养殖及加工项目加速推进,年出栏量有 望超过1100万头。

在吉林飞鹤奶粉加工厂内,智能化 生产线高效运转,将新鲜牛奶转化为高 品质的婴幼儿奶粉,企业投资5.3亿元建 设的2万吨婴幼儿奶粉加工项目,日处理 鲜牛奶能力可达500吨,成为国内乳品行 业的智能示范工厂,有效带动全市奶牛 产业不断发展壮大。

#### 做好"农头工尾"文章

日前,白城市凭借"全省水稻生产第 大市"的优势,延链补链发展优质稻米 产业,培育了18家省级以上水稻加工龙 头企业。白城市名香米业有限公司作为

生产技术和产品质量方面取得了显著成 去年,名香米业投入使用的智能化 车间引进了两条先进的大型水稻加工生 产线,实现了全自动化生产,保证了产品 的一致性和品质的稳定性,同时建立了8 万吨的水稻仓储。今年,预计能够实现 12万吨大米加工目标。

"这一转型升级使名香米业从粗放 经营阶段迈向了规模化精细运营阶段, 新车间日加工能力可达1000吨大米,年 加工能力35万吨,2024年产值突破2亿 元。"白城市名香米业有限公司销售总监 张杰说。

白城市坚持以工业化思维谋划农 业,通过构建现代农业产业发展体系,推 动农产品加工业集群扩能延链,把握主 粮、肉乳、特色农产品加工"三条线",加 快向食品工业升级、向"农业强市"转型。

白城市农业农村局综合调研科科长 杨瑞豪表示,今后,全市将继续大力发展 主粮、肉乳、特色农产品加工"三条线",着 力打造农产品加工产业集群,精心做好 "粮头食尾""畜头肉尾""农头工尾"大文 章,推动梅花60万吨赖氨酸项目竣工投 产,力争协联40万吨柠檬酸二期开工建 设,提升水稻加工业产值,通过延伸产业 链、提升附加值,让农业资源"活"起来,让 乡村产业"强"起来,奋力推动白城市农业 资源深度转化取得新突破。

连日来, 诵榆县各个 乡村备春耕生产工作正 在扎实推进。从打井到 整地,从购置种肥到修理 农机具等,全力为今年春 耕生产的顺利进行筑牢 坚实根基。图为农民在 对农机具进行检修。

郭尧 陈宝林 摄



青海"00后"护士勇救落水男童:

## 下次再遇到,还会义无反顾



"这点小事还要上新 闻吗! 我只是做了一名护士应该做的事情。"面对记 者,跪地施救落水儿童的 "00后"护士马蕊说。

张女生跪地施救落水儿童的视频 截图,在青海省黄南藏族自治州同仁市 引起讨论。"好人一生平安""真正的白衣 天使""小姑娘真的太棒了"……截图后 面,网友们的留言点赞不断。2024年第 四季度,马蕊荣登"中国好人榜"。

马蕊是青海省黄南藏族自治州人民 医院的一名护士,2024年11月19日14时, 刚结束午休的马蕊,从家里出发,沿着滨 河路骑行,目的地是黄南州人民医院。刚 穿过巷子口,突然一名身穿校服的小孩拦 住了她,带着哭腔请求她的帮助。

虽然是回族,但从小在同仁市隆务 街长大的马蕊,听得懂一些藏语。从小 孩焦急的语气里她获取了重要信息-"有人掉进了隆务河"!

来不及思考,她扔下电动车,一边拨 打报警电话,一边往河边跑,只见湍急的 河水中一小孩若隐若现,小手露在水面 上使劲挣扎着,距离岸边有10米左右,情 况万分危急。

时值冬日、寒风凛冽,湍急的河水裹 挟落水男童急速顺流而下。马蕊三步并 作两步,从栈道的台阶来到河边,跳入冰 冷的河水中。

"河水冰得让人身体发麻,湍急的水 流没过了大腿,差点一头栽倒在水里。 马蕊说

瞅准时机,马蕊一把拽住落水男童 的手,稳住身体,抱着落水儿童向岸边靠

看到落水男童嘴唇发紫、面色苍白、 身体僵硬,马蕊表示,"当时太紧张了,根 本来不及思考,就想抓紧时间给孩子做 心肺复苏

当做到第4组心肺复苏时,男童有了

"事情发生得太突然,我们从接到指 挥中心的出警指令并赶到现场,只用了3 分钟。我们到现场时,马蕊已经给落水儿 童做了心肺复苏,落水儿童逐渐恢复了生 命体征。"同仁市隆务镇城南派出所副所 长羊本加向记者还原了当时的情景。

接到出警指令后,民警也及时拨打 了急救电话,黄南州人民医院开通绿色

"虽然马蕊采取了专业的急救措施, 但男童生命体征不平稳,血氧饱和度低, 心率达到了180次每分钟,疑似失温。"黄 南州人民医院急诊科护士长颜菲菲说。

经儿科医生会诊,急诊科医护人员

立即对落水儿童采取复温措施。

"孩子手脚冰凉,只有微弱的呼吸, 体温计根本测不到体温。我们只能用热 水袋热敷,为了避免造成二次伤害,我们 用毛巾把热水袋包住,轮换着在孩子身 体上热敷。"颜菲菲说。

大概十几分钟后,孩子的家属赶到 了医院。当得知一旁浑身湿透的马蕊出 手施救时,家属朝着马蕊下跪表示感谢。

18时许, 男童生命体征恢复平稳, 脱 离了生命危险。

20日,马蕊回忆这件事时说,"昨天 晚上我一直在做噩梦,很害怕没能救同 他。但是如果下次再遇到这种事情,我 还是会义无反顾。'

在马蕊小的时候,她的爷爷在黄南 州河南县县城经营着一家民族用品店 在她的记忆里,爷爷有很多牧民朋友,家 里总有很多牧民朋友带来的酸奶、酥油。

马蕊说,那时候交通不便,牧民来一 趟县城非常不容易,有时候到县城已经 是下午了,没有住的地方,他们就会到马 蕊爷爷家,"爷爷每次都会大方地腾出家 里的大炕,或者和牧民朋友们挤在一起, 人多的时候还会打地铺。'

"从小家人就教育我,要尊老爱幼, 团结其他民族,在自己能力范围内帮助 需要帮助的人。"马蕊说。 据中国文明网 通榆

### "孝善直通车"开进乡村

城市晚报白城讯 近日,通榆县乌兰花镇万宝 村的街头出现了一辆特殊的车辆——"孝善直通 车","孝善直通车"志愿者给村里70岁以上的独 居、空巢和失独老人等弱势群体送午餐,这是通榆 县计划开展"孝善直通车"项目的一项重要内容。

中午时分,万宝村的老邹夫妇正在新成立的 "孝善厨房"准备饭菜。从他们口中得知,做每一 餐饭,都要考虑到老人的口味和健康需求。从新 鲜的蔬菜到软糯的米饭,每一个细节都是为了保 证菜品丰富、营养均衡,点滴之间都饱含着对老 人的关爱。老邹爱人冯嫂负责菜品和主食的烹 饪,老邹负责驾驶四轮电动车将热气腾腾的饭菜 送到老人手中。

万宝村村民徐淑贤是一位75岁的独居老 ,子女常年在外打工。对于她来说,每天中午 能按时吃上"孝善直通车"送来的热乎可口饭菜, 满满的幸福感油然而生。"年纪大了,做饭也发 愁,现在每天到点就给送饭,既省钱又省事儿! 接过热乎乎饭菜的徐淑贤,提到"孝善直通车"项 目,赞不绝口。为确保送餐服务顺利进行,万宝 村党支部不仅精心挑选干净卫生供餐农户,还特 别选定了擅长烹饪农家菜和责任心强的送餐志 愿者。志愿者们不仅烹饪送餐,还利用送餐时机 与老人交谈,了解他们的身体状况和需求,提供 力所能及的帮助。

"自2月27日试点试运行以来,我们每天为 村里5户8人弱势群体做午餐,为他们进行定期 体检、定期理发、定期打扫卫生,并加强实时动态 监测,推动项目高效深入开展,增加他们的幸福 感和归属感。"通榆县乌兰花镇万宝村党支部书

随着"孝善直通车"在万宝村的持续服务,越 来越多的村民对这个项目竖起了大拇指。通榆 县"孝善直通车"项目,将坚持试点先行基本原 则,先行确定8个项目试点村,针对双自理困难的 残障人员及70周岁以上的独居、空巢、失独老人 等弱势群体实施项目,并适时在全县16个乡镇 172个行政村全面推行。

#### 关爱妇女健康 义诊传递爱心

城市晚报白城讯, 近日, 为营诰全社会共同 关心关爱女性身心健康的良好氛围,白城市直机 关工委、市总工会、市妇联共同举办"喜迎三八 节 义诊送健康"活动。

活动携手白城中心医院、市医院、解放军 32183部队医院医疗专家团队,深入到市区司法 小区开展义诊,将优质医疗资源送到居民家门 口。心血管内科、呼吸内科、超声科、中医科、内 分泌科、眼科、运动康复科、营养科的医疗专家们 凭借丰富的临床经验和扎实的专业知识,为居民 进行身体检查,耐心倾听他们的诉求,并给予了 专业、个性化的治疗建议和日常保健指导。

"通过义诊,我们能够及时发现一些潜在的 健康问题,做到早预防、早治疗。而且,这样的活 动,让我们在家门口就能享受到专家的诊疗服 务,非常贴心。"居民范蕾说。 记者 张雅棋

#### 镇赉:瓜苗嫁接移栽忙

城市晚报白城讯 日前,在镇赉县建平乡平 保村的一栋栋香瓜种植大棚中,嫁接瓜苗移栽工 作正在如火如荼地进行中。

香瓜种植作为村里的特色产业,一直都是当 地农户增收致富的重要途径。2023年,省农业科 学院首次将"秧苗嫁接"技术引入村里,成功解决 了香瓜重茬病害的难题。随着该技术的实践成 功与不断推广,今年平保村的30栋香瓜大棚已 普遍应用了秧苗嫁接技术。该技术以哈密瓜苗 作为砧木与香瓜苗进行嫁接,不仅增加香瓜的口 感和甜度,还提高了香瓜的抗病能力,也进一步 提升了"镇赉甜瓜"这一地标产品品质,为实现高 产稳产提供了有力的技术支撑。

建平乡平保村香瓜产业在科技力量的加持 下焕发出勃勃生机,不仅为当地农户带来了实实 在在的收益,更为周边乡镇提供了可学可鉴的宝 贵经验

省农业科学院还与镇赉县建平乡政府在日 前签订了露地甜瓜推广协议,计划今年由省农业 科学院提供30万株露地瓜苗,对甜瓜嫁接进行 推广,范围将覆盖8个乡镇,进而推动镇赉香瓜产 业向着更高品质、更高效益迈进,奏响乡村振兴 的"田园交响曲"。 记者 张赫